

中宣部授予张桂梅“时代楷模”称号

新华社北京12月11日电 在我们如期完成新时代脱贫攻坚目标任务、决战脱贫攻坚取得重大胜利之际，中央宣传部向全社会宣传发布张桂梅同志的先进事迹，授予她“时代楷模”称号。

张桂梅，女，满族，中共党员，1957年出生，黑龙江省牡丹江市人，先后在大理喜洲一中、华坪县中心中学等地任教，现任云南省丽江市华坪女子高级中学党支部书记、校长，华坪县儿童福利院（华坪儿童之家）院长。

张桂梅同志扎根边疆教育一线40余年，默默耕耘、无私奉献，为了改变贫困地区女孩失学辍学现状，在党和

政府以及社会各界的帮助下，推动创建了一所免费招收贫困女生的高中，2008年建校以来已帮助1800多位女孩走出大山走进大学，用知识改变贫困山区女孩命运，用教育阻断贫困代际传递；她教书育人、立德树人，引导学生从小树立远大志向，倡导女性自尊自信自立自强，注重言传身教，传承红色基因，让“感党恩、听党话、跟党走”成为广大学生自觉追求；她坚韧纯粹、甘当人梯，用爱心和智慧点亮万千乡村女孩的人生梦想，展现了当代人民教师的高尚师德和责任担当，被孩子们亲切地称为“张妈妈”。她曾当选

党的十七大代表，荣获“全国三八红旗手标兵”“全国优秀教师”“全国教书育人楷模”“全国五一劳动奖章”等荣誉称号。

张桂梅同志的先进事迹广泛宣传报道后，在全社会引起热烈反响。广大党员干部普遍认为，张桂梅同志是践行习近平总书记“四有”好老师要求的优秀榜样，是脱贫攻坚中涌现出的教育扶贫先进典型，是新时代妇女投身脱贫攻坚中巾帼建功的杰出代表，是点亮乡村女孩人生梦想的优秀人民教师。大家纷纷表示，要以“时代楷模”为榜样，认真学习贯彻党的十九届五中全会精神，更

加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，锐意进取、苦干实干，努力在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予张桂梅同志“时代楷模”称号的决定》，播放了反映张桂梅同志先进事迹的短片。中央宣传部负责同志为张桂梅颁发了“时代楷模”奖章和证书。全国妇联、教育部、云南省委有关负责同志，当地教师学生和干部群众代表等参加发布仪式。

奇特的陕州“地下四合院”

12月10日，游人在河南省三门峡市陕州区张汴乡北营村的陕州地坑院参观。

地坑院又称“地下四合院”，是豫西山区一种“平地挖坑，四壁凿窑”的独特民居形式。2011年，“地坑院营造技艺”入选第三批国家级非物质文化遗产名录。

近年来当地政府陆续对100多座地坑院进行修复性建设，并集中开发建设地坑院核心游览区域，已建成多处独具特色的乡村旅游点，带动了当地群众就业和增收。

新华社记者 陶明 摄



新华社北京12月11日电（记者田晓航）国家卫生健康委员会副主任李斌近日表示，中国已正式向世界卫生组织申请国家消除疟疾认证。

记者了解到，该所与美国哈佛大学、世卫组织近日共同举办“从三千万到零病例：中国经验助力非洲国家消除疟疾”国际网络研讨会。李斌在视频连线出席会议时说，中国政府高度重视疟疾防控，2017年至今已连续近4年无本地原发感染疟疾病例报告，2020年11月已正式向世卫组织申请国家消除疟疾认证。

世卫组织颁发消除疟疾认证的标准是，一个国家证明了疟疾的本地传播链已在该国连续中断3年。此外，该国还须建立一套能够快速检测和应对疟疾病例的国家监测系统，同时制定有效方案，防止疟疾再次发生。

作为全球重大传染病，疟疾一直威胁着人类的健康，也曾在我国广泛流行。世卫组织新近发布的数据表明，2019年全球估计发生2.29亿疟疾病例，估计死亡40.9万例。

李斌说，中国在与疟疾的长期较量中，从中草药中发现并提取了青蒿素，积累和总结了许多好的经验做法，有助于全球疟疾防控工作。中国建立了全国疟疾等传染病网络报告系统和疟疾实验室检测网络，完善了疟疾媒介监测和疟原虫抗药性监测体系，制定了“线索追踪、清点拔源”的工作策略，探索总结了疟疾报告、调查和处置的“1-3-7”工作模式及边境地区的“3+1防线”。其中，“1-3-7”工作模式作为全球消除疟疾工作模式，正式写入世卫组织的技术文件向全球推广应用。

记者还从中国疾控中心寄生虫病预防控制所获悉，中国正在探索基因技术辅助智慧决策，应用新型遗传流行病学手段推进消除疟疾的监测工作。该所与哈佛大学、麻省理工-哈佛布罗德研究所建立了学术伙伴关系，致力于通过“一带一路”倡议等合作机制，与各国分享新型遗传学技术应用等方面的经验。

中国已正式向世界卫生组织申请国家消除疟疾认证

欧盟峰会就落实复苏计划达成协议

新华社布鲁塞尔12月10日电（记者沈忠浩 李骥志）欧盟27国领导人10日在布鲁塞尔举行峰会，就落实此前制定的一揽子复苏计划达成协议。

欧盟今年7月推出总规模逾1.8万亿欧元的经济复苏计划，包括1.074万亿欧元2021年至2027年长期预算

和7500亿欧元恢复基金。这是迄今为止欧盟规模最大的经济刺激方案。

欧洲理事会主席米歇尔当晚通过社交媒体推特表示，欧盟领导人当天在峰会上就多年财政框架和恢复基金达成协议，使复苏计划得以开始落实，欧盟经济有望重振。

欧盟委员会主席冯德莱恩表示，

复苏计划将为欧盟经济复苏提供动力，并推动建立一个更具韧性、更绿色、更数字化的欧盟。

欧盟一揽子复苏计划必须得到欧洲议会和所有成员国批准方可生效。波兰和匈牙利此前因反对将款项拨付与尊重法治的要求挂钩而否决了预算，导致该计划一度搁浅。

美国首次申请失业救济人数创近三个月新高

新华社华盛顿12月10日电（记者许缘 高攀）美国劳工部10日公布的数据显示，经季节性调整后，截至12月5日的一周，美国首次申请失业救济人数增至85.3万，创9月中旬以来最高值，显示新冠疫情反弹背景下美国就业市场复苏面临阻碍。

数据显示，截至12月5日的一

周，美国首次申请失业救济人数环比增加13.7万，其中加利福尼亚州、得克萨斯州等疫情较为严峻的州环比增幅最为明显。此外，截至11月28日的一周，美国全国申请失业救济人数环比增加23万至575.7万。分析人士认为，疫情大幅反弹是首次申请失业救济人数激增的主要原因。自11月初

以来，美国新冠病例数不断激增，一些州和地方政府重新颁布“居家令”或对经济活动实施限制，导致不少企业再次关停，失业人数再度攀升。

美国劳工部此前公布的数据显示，11月份美国失业率降至6.7%，但非农业部门新增就业人口较10月份大幅收窄，表明就业市场复苏正在放缓。